



大洋办党建与纪检园地

2022 年第 1 期（总 45 期）
2022 年 1 月

牢
记
使
命

1、党风廉政警示

驰而不息纠治“四风”：力度不减、尺度不松

2、保密工作提示

微信泄密又出新案例：赶紧筛查工作群

不
忘
初
心



驰而不息纠治“四风”：力度不减、尺度不松

中央纪委国家监委网站

作风问题关系人心向背、关系党的生死存亡。2021年，我们党持之以恒正风肃纪，与时俱进纠治“四风”，不断巩固拓展作风建设成效。数据显示，2021年1月至11月，各级纪检监察机关共查处“四风”问题9.1万起，持续释放全面从严的强烈信号。

——深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，坚决防止不良习气、不严不实做法滋长蔓延、成风成势

十九届中央纪委五次全会对新时代新阶段推进作风建设提出明确要求，“深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，让求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈。”

一年来，各级纪检监察机关认真贯彻落实五次全会部署，靶向纠治形式主义、官僚主义问题。2021年1月至11月，全国共查处形式主义、官僚主义问题43530起，其中“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”问题35279起、占比81%，居形式主义、官僚主义问题首位。

严肃查处不担当、不作为、乱作为，坚决防止不良习气、不实作风滋长蔓延、成风成势。例如，广东省对广州市大规模迁移砍伐城市树木事件进行深入调查，对广州市委副书记等10名履职不力、失职失责领导干部严肃问责。辽宁省盘锦市大洼区政府、区水利局等漠视群众利益，不担当、不作为，工作消极应付、效率低下，导致“自来水中可燃气体”问题两年多没有得到解决，相关责任人分别受到严肃处理。

严肃查处“包装式”、“洒水式”、“一刀切式”落实，着力防治搞政绩工程形象工程等问题。例如，甘肃省兰州市榆中县耗资 5300 余万元在县城北出口修建两座仿古城门、两个小广场和一座雕塑，没有将有限财力优先用于改善民生，而是建成了华而不实的形象工程，造成不良影响，时任县委书记、县长双双被处理；安徽省亳州市及涡阳县在平安建设满意度调查中弄虚作假，不在实干上下功夫，却在“数据好看”上要聪明，亳州市委政法委书记等 6 人被严肃问责。

严肃查处加重基层负担的形式主义问题。例如，陕西省人力资源和社会保障厅在推广“秦云就业”小程序过程中急于求成、盲目追求“政绩”，层层摊派加重基层负担，造成不良社会影响，省人社厅党组书记、厅长张光进等相关责任人受到严肃处理。

形式主义、官僚主义严重侵害群众利益，是党和人民事业的大敌，同我们党的性质宗旨和优良作风格格不入。一年来，各级纪检监察机关紧盯形式主义、官僚主义突出问题，从严查处、深化整治，把查办案件和以案促改作为着力点，推动办案、整改、治理贯通融合，努力做到查处一案、警示一片、治理一域，以新风正气保障“十四五”开好局、起好步。

——严查享乐主义、奢靡之风，警惕“四风”问题变异回潮，严防由风及腐、由风变腐、风腐一体蜕化变质

2021 年，各级纪检监察机关紧盯易发多发、隐形变异问题，对享乐主义、奢靡之风露头就打，严防反弹回潮，深化风腐一体纠治。

数据显示，去年 1 月至 11 月，全国查处享乐主义、奢靡之风问题总计 47262 起，给予党纪政务处分 46249 人。其中，违规收送名贵特产和礼品礼金、违规发放津补贴或福利、违规吃喝三类问题排在享乐主义、奢靡之风问题的前三位。

快递送礼、收送电子红包、“吃公函”“吃老板”“吃下属”……各级纪检监察机关聚焦这些隐形变异问题严肃查处。例如，新疆生产建设兵团原副司令员杨福林先后多次接受私营企业主安排的“一桌餐”，29次违规接受下属单位安排的宴请；国家开发银行原党委书记、董事长胡怀邦多次在私人会所接受他人宴请，费用由私营企业主支付；北京市原密云经开区管委会干部曹文秀在节日期间收受某公司负责人通过快递寄送的白酒、水果等礼品……

一包烟、一瓶酒、一顿饭、一张卡，看似小事小节，却是很多领导干部违纪破法的肇始。2021年中央纪委国家监委公开通报的违反中央八项规定精神问题中，至少有10起为中管干部由风变腐、风腐一体、最终受到党纪国法惩处的严重违纪违法案件。例如，原中国船舶重工集团有限公司党组书记、董事长胡问鸣先后违规打高尔夫球百余次，费用由私营企业主等人支付；甘肃省原副省长宋亮及其家人接受管理服务对象的安排，先后6次到海南三亚等地旅游；贵州省政协原党组书记、主席王富玉生活奢靡，贪图享乐，曾安排私营企业主支付26.76万余元为其聘请家庭保姆。

“节点”即“考点”。各级纪检监察机关通过节前教育提醒、通报曝光，节中监督检查、明察暗访，节后严查快处、推动整改等做法，驰而不息纠治“四风”。记者梳理发现，2021年，中央纪委国家监委网站发布各地通报的违反中央八项规定精神问题约600起，多为五一端午两节、中秋国庆双节、元旦春节双节等节日前夕的密集通报。

力度不减、标准不降、尺度不松。各级纪检监察机关坚持违纪必究、执纪必严，保持了抓作风的高压态势，使中央八项规定精神的铁规矩、硬杠杠见效生威。奋进新时代，必须以更高标准、更严要求持之以恒纠“四风”树新风，持续培土加固中央八项规定精神的堤坝，以作风建设的加强促进党的自我革命的深化，确保党不变质、不变色、不变味。

微信泄密又出新案例：赶紧筛查工作群

原创 柴静 保密观

近年来，因微信办公而导致的失泄密案件多发，特别是一些涉密信息在工作群、同学群、老乡群等微信群内发送引发的泄密案件，导致涉密信息迅速传播，给国家秘密安全带来极大危害。机关、单位虽然采取了一些保密措施，但微信群发泄密案件依然频发，屡禁不止，需要引起高度重视。

典型案例

1. 工作群下达紧急任务

某市市委组织部工作人员曾某，收到上级单位下发的一份秘密级文件，要求紧急传达落实。因需要阅办的领导外出不在，曾某为尽快将文件传达到位，遮盖文件密级标志进行扫描，将电子版发送至单位微信工作群，造成泄密。

“保密观”有话说：100-1=0

任何情况下，以泄露国家秘密为代价推进业务工作都是万万要不得的。如果业务工作是100分，保密工作是1分，那么100减1并不等于99，而只能是0。

2. 同学群炫耀政策密件

某市市委办公厅领导许某因家中有事，将收到的一份秘密级、一份机密级密码电报放在办公桌上离开。工作人员安某给领导报件时看到桌上的涉密文件，翻阅后发现其中内容涉及某行业领域重大调整，出于炫耀心理，安某用手机拍摄发送到自己的微信大学同学群，造成泄密。

“保密观”有话说：严控泄密源头，筑牢保密防线

涉密文件在传递、收发、保管、阅办、销毁等任何环节，保密管理松一分，泄密风险隐患就会增十分。

3. 老乡群扩散密码电报

某自治区某县金某在工作中私自拍摄一份机密级密码电报复印件，并存储在手机中，后发送给邹某，并特别叮嘱“密电不得外传”，但邹某却将图片制成文档格式，转发给了马某，马某又发送到自己的微信老乡群，造成泄密。

“保密观”有话说：一粒泄密种子，一片灾难森林

“口头叮嘱”往往是给自己的心理安慰，起不到保护涉密文件的作用，更无法阻止涉密文件不被外传。保密这件事，不能把责任和信任寄托在他人身上，最稳妥的做法是自己不违规，关紧泄密的闸门。

对策建议

针对这些典型的微信群发泄密案例，机关、单位应从以下三个方面加强保密管理，防范微信办公泄密情况的发生。

1. 开展专项保密教育

机关、单位要开展专项保密教育，普及信息与网络管理保密知识技能，让干部职工普遍认识到微信办公的风险隐患，不仅做到自己不使用微信传密，发现此类情况还要及时报告。

2. 严格落实管理要求

微信工作群应指定专人作为管理员，做好保密管理，交流内容严格限定为周知性的一般信息，禁止传播国家秘密、工作秘密、商业秘密以及个人信息。此外，机关、单位要将涉密载体流程管理与智能手机使用管理结合起来，从源头上消除涉密文件数字化的隐患。

3. 强化保密检查监督

机关、单位应对微信工作群进行重点筛查，发现问题及时纠正并立刻向本单位保密工作机构报告。保密工作机构要采取措施防止信息扩散，并立即向同级保密行政管理部门报告。